
ARHITECTURA MONUMENTALĂ 
A ORASULUI NOU (SEHR AL-QEDID) 1 1 

de Pavel Bârnea şi Tatiana Reaboi �"p a oricare stadiu de dezvoltare a societăţii umane unul din insemnele sau J J elementele componente ale civil izaţiei îl constituie existenţa localităţi lor de 
ip urban 1 .  Apartenenţa oraşului, ca tip de aşezare umană, la o civil izaţie sau 

alta, nu rareori se manifestă în aspectul exterior al său. 
Aşezări le urbane - organisme social-economice ale statului, dispuneau de o struc

tură specifică, reflectând caracterul lor pol ifuncţional, care în dependenţă de locu l şi 
apariţia lor, era diferită. 

Elemente constitutive ale oraşelor erau edifici i le cu destinaţie diferită: locuinţe, 
construcţii cu menire gospodărească, meşteşugărească, comercială ş.a. Rolul principal 
insă la întregirea fizionomiei oraşului, raportată la civil izaţia pe care el o prezenta, în 
multe cazuri îl juca însuşi prezenţa, caracterul şi situarea pe teritoriul lui a con
strucţii lor monumentale. Acestea erau construcţiile cu menire specială, care reflectau 
ierarhia socială a epocii respective şi al căror contur monumental determinau si lueta 
urbei. 

Cele menţionate se referă şi la oraşele din epoca medievală. În interfluviul Nistru
Prut in evul mediu (secolele X - XV), au fost descoperite vestigii ale unor oraşe din 
diferite epoci, aparţinând la diferite tipuri de civilizaţie şi in virtutea acestui factor, 
aspectul lor era diferit. Astfel, oraşul epocii Hoardei de Aur din veacul al XIV-lea se 
deosebea radical atât de cel din epoca precedentă, a protoraşului vechi rusesc2 , cât şi 
din oraşul moldovenesc de mai târziu, din secolul al XV-lea3. Particularităţile exteri
orului oraşului Hoardei de Aur şi ale oraşului moldovenesc au putut fi conturate pe 
baza materialelor săpături lor arheologice de la Orheiul Vechi .  

Cercetările arheologice asupra acestui monument au permis să se stabilească exis-

( l )  V. Pavlenko, Osnovnie zakonomernosti i puti formirovania ranneklassovâh 
gorodov-gosudarstv, în Friedrich Engels i problemi istorii drevnih obseetstv, Kiev, 
1 984, p. 1 73- 1 76; L. l .  Novikov, Civilizacia kak ideia i kak ohiasnitelnyj princip 
istoril:eskogo processa, in Civilizaţia, 1 992, p. 20. 

(2) P.P. Bârnea, K probleme gradoobrazovania v Podnestrovie v period rannego 
srednevkovia, în Drevnosti lugo-Zapada SSSR, Chişinău, 1 993, p. 1 93-202. 

(3) ldem, Moldavskij srednevekovii gorod v Dnestrovsko-Prutskom mejdureNe (XI' 
na�alo XVI v.), Chişinliu, 1 984, p. 78-90. 
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tenta rămăşiţelor a două oraşe medievale: oraşul Hoardei de Aur (secolul XIV), 
cunoscut sub denumirea Sehr ai-Gedid (Oraşl!l Nou)4, şi ale oraşului moldovenesc 
(secolul XV - inceputul secolului XVI) - Orhei'. S-a stabilit că fiecare avea construcţii 
monumentale diferite, caracteristice numai lui. 

Construcţii monumentale sunt cele mai mari clădiri orăşeneşti cu menire socială, 
zidite din piatră sau cărămidă, care, in mare măsură, determinau caracterul oraşului şi 
unele funcţii ale lui, situate pe teritoriul aşezări i, în dependenţă de menirea lor. 

Construcţiile monumentale ale Sehr al-Gedid-ului sunt de două tipuri: a) construcţii 
de cult; b) construcţii laice. 

Trebuie să menţionăm că din cauza unei existente scurte a oraşului, precum şi din 
cauză că el a apărut nu in urma dezvoltării social-economice indelungate a societăţii 
locale, ci a inceput să fie construit brusc pe un teren viran, nici o construcţie monu
mentală nu a fost dusă până la capăt. 

La construcţii le de cult se referă rămăşiţele moscheii şi a două cripte-mazare. 
Aceste rămăşiţe au fost descoperite de către G.D. Smimov in anii 1 956- 1 957 in centrul 
horodistei, unde au fost dezvelite temeliile a două construcţii de piatră, denumite 
convenţional "Caravan -- Serai" 1 şi I l .  În an ii 1 968- 1 970 expediţia arheologică 
"Orheiul Vechi", in urma unor săpături cuprinzătoare, a dezvelit in intregime con
strucţia de vest "Caravan Seraiul" 1 şi s-a stabil it că ea era dreptunghiu lară in plan, 
puţin alungită dinspre nord spre sud, având dimensiunile de 57,7x5 1 ,5 m şi pereţii cu 
o grosime de 1 ,3 m, sprij iniţi pe o temelie cu o grosime de 1 ,7 m şi înaltă de 0,2.::-0,36 
m (fig. I A). 

Rămăşiţele pereţilor (cu înălţimea de la 0,3 m până la 1 ,25 m) demonstrează că 
aceştia erau tăcuţi din două rânduri de piatră de calcar puţin netezit, spaţiul dintre ele 
fiind umplut cu prundiş fixat cu var. 

Construcţia era simetrică faţă de axul intrări i principale. Intrarea se afla in peretele 
nordic şi era limitată de rămăşiţele a doi piloni cu o lungime de 4,08 m şi cu o lăţime 
de 1 ,55 m, având distanţa dintre ei de 3,8 m. Pilonii au fost fixaţi la nivelul antic de 
călcare şi erau alăturaţi la partea exterioară a peretelui de nord. 

La mij locul peretelui de sud a fost depistată temelia unei proeminente semicirculare 
cu un diametru de 2,6 m, care era întreţesut în componenţa zidului. Temelia ei avea 
două nivele: cel de jos, ce depăşea (in diametru) proeminenta cu 0,2 m şi cel superior 
-- cu 0, 1 5  m. 

În peretele de est şi in cel de vest, la o distanţă de 1 8  m de peretele de nord, au fost 
observate două proeminente dreptunghiu lare mici ale zidului din piatră (2 x 0,6 m şi 
1 ,4 x 0,7 m). 

(4) 

(5) 

Colţul nord-estic al construcţiei era cuprins de un soclu al unei alte construcţii de 

S.A. lanina, "Novyi gorod" (= langhi-Şehr = Şehr ai-Djedid) - · monetnîi dvor 
Zolotoi Ordi i ego meslopolojenie, în Numi=matif'eschi sbornik Ceasti piataia. 
Vîpusc 1, Trudi GIM Moscova, 1977, p. 1 93-2 1 3 .  
Pentru o descriere mai amănuntită a acestei constructii vezi: P.P. Bîrnea, /."·amennoe 
Soorujenie 1 v Starom Orheie, în Arheologhiceschie is.�/edovania v 
Dnestrovsko-Prutskom mejdurec1e, Chişinău, 1 985, p. 24-35 .  
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suprafaţă. Acest soclu avea forma unui hexaedru, a cărui laturi aveau de la 3,05 m 
până la 3,4 m. Centrul hexaedrulu i  era la intersecţia contururilor interioare ale pereţilor 
de nord şi de est. Soclul era aşezat pe o temelie cu o grosime de 1 ,5 m, in forma unui 
hexaedru fuzelat cu mărimi de circa 7,4 x 9 m, prezentând un volum impunător de 
circa 1 00 m3. Temelia era făcută din mortar din var cu nisip şi prundiş, asemănător cu 
betonul, turnat in cinci rânduri, fiecare reţinut până la întărirea substanţelor liante. 

Pereţi i  soclu lui (înalţi de 0,9 m) erau făcuţi din trei rânduri de calcar dreptunghiu lar, 
strâns lipiţi unul de altul .  Astfel, colţul de nord-est al construcţiei era cuprins de 
temelia soclului în trepte, care, judecând după formă, dimensiuni şi duritate servea 
drept temelie pentru o construcţie gen turn. 

În ungherul nord-estic al c lădirii şi la soclu s-a găsit o mare cantitate de detalii 
arhitecturale din piatră şi de blocuri pregătite pentru zidire: temel i i ,  părţi de coloane, 
cornişe ş.a., in funcţie de care s-a incercat reconstituirea unor părţi ale clădirii. 

Judecând după caracterul pilonilor şi după anumite detalii arhitecturale, in partea 
centrală a faţadei, orientată spre nord, trebuia să fi fost un peştak -- portal bogat, 
impunător, proeminent în raport cu întraga faţadă şi care trebuia să servească drept 
element decorativ al clădirii. În cadrul portalului , care ar fi putut atinge înălţimea de 
1 O m şi lăţimea de circa 7 m, era o nişă în formă de arc cu o adâncime de circa 4 m, 
cu contur ogival. Rama din faţă a portalului era înrămată cu o centură cu figuri in 
formă de "X", dăltuite in blocurile de calcar, care, fiind alăturate, formau o verigă 
aparte a aşa-numitului "lanţ selgiuc", imprimând faţadei o înfăţişare festivă. Despre o 
astfel de decorare a ramei portalului mare stau mărturie resturile blocurilor de piatră 
cu acest detal iu de ornament, găsite la pi lonul vestic al construcţiei6 . Un decor mai 
compl icat, dar apropiat după detali i ,  a fost dăltuit la ornamentarea părţii din faţă a 
portalului mausoleului "Anonimul" din veacul al XIV- lea din complexul arhitectural 
Şahi -- Zinda din Samarkand 7. 

În adâncimea nişei se afla portalul mic, de formă dreptunghiu lară, conturând 
intrarea în curtea interioară. Şi acesta a fost făcut din blocuri de piatră netezită. 
Înălţimea lui era de circa 2,3 m, iar lăţimea de 1 , 5  m. 

Construcţia se datează prin monedele de aramă din secolul al XIV-lea, aparţinând 
domniei hanului Gianibec, deci de pe vremea constru irii, aici, a oraşului Hoardei de 
Aur, perioada când el era strâns legat cu alte centre ale Hoardei. 

Deoarece clădirea n-a fost terminată, este greu să se stabilească destinaţia ei. Însă, 
examinarea elementelor principale: caracteru l intrări i, destinaţia proeminenţei semis
ferice din peretele sudic şi soclul construcţiei de suprafaţă din colţul nord-vestic permit 
să admitem că aceasta a fost o construcţie de cult musulmană -· moscheie. Portaluri le 
impunătoare cu intrarea în formă de nişă ogivală arcuită erau caracteristice pentru 
multe construcţii orientale: geamii ,  medrese, caravan - - seraiuri, mausolee ş.a. De 
aceea, numai unul, portalul, nu poate servi drept element definitiv la determinarea 

(6) O lespede cu un detaliu asemănător acestui ornament a fost descoperită in 
căptuşeala unei camere subterane a palatu lui, dezvelitll de G .D. Smirnov (în anii 
1950) şi 1 .  Hîncu (în 1993). 

(7) Pamiatniki arhitecturi Srednei A:ii, Moscova, 1 '17 1 .  
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Fig. 1 .  Planul pieţei centrale a Oraşului Nou - 1 .  cuptor pentru coacerea turtelor; 
2. vetre; 3. cuptor pentru ars ceramică; 4. groapă. 
A -- Planul moscheei; B - planul caravan-serai I l .  
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destinaţiei acestei clădiri. 
Proeminenta semicirculară din peretele sudic, fără îndoială, indica locul nişei -

mihrab (de regulă încununată cu un arc), adâncit probabil in această proeminenţă. 
Mihrabul e orientat spre Kaaba -- sanctuarul musulman din Mecca, cinsti rea căruia este 
înscrisă în talmudul musulman. Orientarea spre Mecca, spre Kaaba --- oraşul sfânt al 
musulmani lor se numeşte chibla. 

Un alt element important, ce caracterizează moscheia este minaretul .  Acesta a fost 
descoperit în ungherul de nord-est al construcţiei. Fundamentul masiv, cu un soclu
hexaedru cu un diametru de circa 5 m, putea servi ca temelie durabilă a minaretului, 
reprezentând, de regulă, un turn înalt, in plan rotund puţin lărgit, la bază bine pro
porţional şi cu trepte în spirală in interior. De pe podiumul de la înălţimea lui imamii 
chemau credincioşii la rugăciune. 

După planul său, această moschee nu se deosebeşte de moscheea epocii Hoardei 
de Aur, cercetată de G.D.  Fiodorov-Davîdov şi V .L. Egorov in horodistea Vodeanskoe 
din regiunea cursului inferior al Volgăi8. Elementele principale ale acesteia s-au 
păstrat mai bine, fi indcă ea a funcţionat un anumit timp. Nişa - mihrab din cărămidă 
se evidenţia clar, iar proeminenta ei exterioară era dreptunghiulară. Soclul minaretulu i  
dreptunghiu lar în plan a fost construit alături de colţul sud-estic9. 

Materialele obţinute in urma săpături lor de la Vodeanskoe au permis să se explice 
particularităţi le constructive ale spaţiului  interior al moscheii . Acolo au fost descop
erite 5 rânduri de temelii pătrate din cărămidă cu colţuri tăiate pentru coloanele de 
lemn, care susţineau acoperişul .  În legătură cu aceasta, ţinem să subl iniem că la Sehr 
ai-Gedid, lângă colţul din nord-est al moscheii, printre detal ii le arhitecturale de piatră 
de diferite forme au fost găsite câteva temelii de calcar local -- pătrate în plan, simi lare 
cu cele descoperite la horodiştea Vodeanskoe. Probabi l  că ele erau destinate ca temelii 
pentru coloanele de lemn, pentru susţinerea acoperişului, însă n-au fost folosite, 
fiindcă moscheea n-a fost terminată. 

Dovada suplimentară şi foarte importantă în favoarea construirii moscheii la Sehr 
al-Gedid este un fragment de piatră cu inscripţie arabă: "Binefăcătorul cuvios a 
poruncit să se zidească această moschee Al ih . . .  San" 1 0. 

Moscheea şi-a păstrat forma canonică iniţială timp îndelungat, respectiv curtea 
pătrată împrejmuită de pereţi din·piatră, cu excepţia celei de sud (care avea mihrab), 
la care trebuiau să se alăture galeriile cu aivan-uri cu acoperiş plat, susţinut de coloane 
de lemn, ce se sprij ineau pe temeli i  figurate de piatră. 

Aceasta era, probabi l ,  moscheea centrală, unică în oraş, care, judecând după su
prafaţa ei putea întruni circa 6000 de credincioşi (2 credincioşi la 1 m2). 

Fiind nu numai centru de cult, ci ş i  politic şi cultural, moscheea a fost s ituată pe 

(8) Arhitectura stran Sredizemnomoria Afriki i Azii, în Vseobsi!eaia istoria arhitecturi, 
tom 8, Moscova, 1 969, p. 1 8. 

(9) V.L. Egorov, G.A. Feodorov-Davîdov, lssledovanie mei"eti na Vodeanskom 
gorodis�e, în Srednevekovîe pamitniki povoljia, 1 976, p. 1 08. 

( 1 0) G.D. Smirnov, Iz istorii Starogo Orheia, în lzvestia Moldavskogo Filiala AN, SSSR, 
1 960, N4(70), p. 80. 
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Fig. 2. Portalul mare şi cel mic al moscheei (reconstituire). 
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locul principal din piaţa centrală a oraşului, iar minaretul înalt trebuia să servească ca 
centru de observaţie. 

În timpul săpăturilor rămăşiţelor moscheei, pe linia de-a lungul axului au fost 
descoperite resturile construcţiei 5. Ea era dreptunghiulară cu laturile de 3, 75x3,3 m 
şi adâncimea de 0,4m în sol şi înălţimea de 1 ,2m de nivelul actual. Pereţii şi fundul 
construcţiei erau acoperiţi cu mortar de calcar. Acaestă construcţie se referă la data 
ridicării moscheei şi se folosea, probabil, pentru păstrarea mortarului. Aici au fost 
descoperite cioburi de ceramică din epoca Hoardei de Aur. 

Rămăşiţe ale altei construcţii de cult au fost descoperite pe costişa terasei a doua, 
deasupra malului de piatră a Răutu lui, în formă de concentrări de cărăm idă sfărâmată. 
Cercetarea acestui obiectiv a permis să fie dezvelite rămăşiţele colţului nord-vestic al 
temel iei construcţiei. Au fost interceptate aproape jumătate din temelia peretelui 
nordic şi cea mai mare parte a peretelui vestic. Temelia a fost făcută din doi pereţi 
paraleli din cărămidă arsă pătrată, interiorul dintre ei fiind bătut cu piatră de calcar. 
Distanţa dintre pereţi era de 0,4m, iar grosimea temeliei pereţi lor era de circa l m. Cel 
mai bine s-au păstrat resturile peretelui de cărăm idă. Un fragment al lui s-a păstrat 
datorită faptului că el a căzut în urma distrugerii peretelui, pe panta ce se ridică 
deasupra construcţiei, ulterior fi ind acoperit cu moloz. Peretele însuşi era făcut din 
cărămidă roşie pătrată. 

Construcţia dreptunghiulară în plan este orientată spre punctele cardinale şi avea 
dimensiunile de circa 5,4x4,4m. În centrul ei, la o adâncime de 1 ,  1 5m, era săpată în 
stâncă o groapă funerară dreptnghiu lară, orientată pe direcţia vest-est, cu dimensiunile 
de 2,5x 1 ,5m, lărgindu-se spre vest. 

În partea superioară a gropii funerare, bătută cu nis ip, prundiş de calcar şi cărămidă 
fărâmiţată au fost găsite fragmente de plăci de calcar cu inscripţie arabă nedescifrată, 
bucăţi de lut ars şi cărbune, precum şi un fragment de ceramică de caşin cu email 
albastru, detaliu ce leagă construcţia de epoca Hoardei de Aur (veacul al XIV-lea). 

La fundul gropii, la o adâncime de 1 ,  1 5m au fost descoperite oase umane zdrobite, 
amestecate cu cioburi de cărămidă, cu pietre şi lemn carbonizat. Oasele scheletului au 
fost în parte zdrobite şi amestecate cu rămăşiţele sicriului de lemn. Craniul zdrobit şi 
ars era în partea vestică a gropii ,  ceea ce demonstrează orientarea sa. La fundul gropii, 
în ungherul dinspre nord-vest, a fost găsit un fragment de vas de culoare roşie din 
epoca Hoardei de Aur, cu ornament văluros, ceea ce confirmă datarea. 

Fără îndoială, în cazul dat, este vorba despre o inhumaţie din timpul Hoardei de 
Aur, aşezată într-un cavou-mazar - din cărămidă. Mazarul prezintă o construcţie 
pentru inhumarea unor demnitari laici şi persoane duhovniceşti. De aceea, totdeauna 
ele se găseau în afara cimitirelor orăşeneşti, pe locuri deosebite. Intrarea în mazar era, 
probabi l ,  dinspre sud, iar orientarea inhumatului era spre vest, faţa lui trebuia să fie 
orientată sgre sud, spre intrare, adică spre Cîbla - condiţie obl igatorie a obiceiului 
musulman . 

O altă construcţie, probabil cu destinaţie similară, mazarul I I  se afla aproximativ 

( I l )  Abureihan Biruni, Pamiatnikî minuvşih pokolenii, în lzbrannîe proizvedenia, 
Taşkent, 1 957, voi .  1, p. 378. 
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ia 250 m spre est de mazarul I, situat de asemenea pe malul abrupt al Răutului, 
aproximativ la 5-8 m de Ia marginea lui. Rămăşiţele acestei construcţii au fost 
descoperite în 1 952- 1 954 în timpul cercetării palatului pârcălabului de G.D. Smir
nov12 şi au fost folosite Ia zidirea acestui palat ca încăpere, chipurile pentru un bazin 
subteran. 

Construcţia aceasta era, în l ini i  mari, în formă de cruce, avea patru încăperi tăcute 
în pământ, fără temelie. Încăperea centrală era aproape pătrată şi avea dimensiunile 
7,6 (V-E) x 6,5 m (N-S) ş i  se adâncea până la 4 m de la suprafaţa dărâmăturilor 
palatului. Temelia lipsea, în schimb toată suprafaţa clădirii era acoperită cu pământ de 
1 ,6 m grosime, formând parcă un soclu. Pereţii lui, cu o grosime de 0,9- 1 m, erau 
tăcuţi în partea exterioară din două rânduri de ceramică arsă cu mortar de calcar, iar 
in interior - din două rânduri de cărămidă crudă (nearsă) cu mortar de lut. Dimensi
unile cărămizilor erau de 23 x 23,5 cm, 24 x 24,5 cm şi 25 x 25,5 cm. La mij locul 
încăperii centrale a putut fi urmărită o groapă aproape dreptunghiulară, cu colţurile 
rotunj ite. Era alungită de Ia est spre vest, ave.a dimensiunile de 2 x 1 ,3 m şi o adâncime 
de 0,6 m. La pereţii de est, sud şi vest ai încăperii centrale erau alăturate câte o încăpere 
dreptunghiulară cu d imensiunile de circa 3,3 x 2,2 m (cea de est}, 4 x 2,5 m (de sud) 
şi 3 x 1 ,9 m (de vest). 

Pereţii acestor încăperi erau făcuţi din aceeaşi cărămidă plată, arsă, întărită cu 
mortar de calcar. Camerele alăturate erau izolate de cea centrală fiind despărţite de 
pereţii dubli de cărămidă. Breşa din peretele sudic este, probabil, o spargere mai târzie. 

Materialele dispon ibile nu permit să determinăm dacă încăperile alăturate au fost 
construite în acelaşi timp cu cea centrală, sau au fost zidite mai târziu. 

În ceea ce priveşte intrarea în încăperea centrală, aceasta era, probabil, dinspre 
malul râului, adică dinspre nord, acolo unde lipsea încăperea alăturată şi se afla un 
spaţiu liber, cu lăţimea de 0,6-0,7 m. 

Forma construcţiei, precum şi materialele din componenţa sa ne permit să admitem 
că această clădire era mausoleu (mazarul I l), care după numărul de încăperi putea fi 
un cavou colectiv sau fami lial pentru demnitari laici sau religioşi din societatea 
musulmană. 

Trebuie să mentionăm că pentru acest tip de construcţie de cult, care şi-a făcut 
apariţia pentru prima oară în Orient, este caracteristică cărămida roşie, arsă, pătrată. 
Această realitate poate fi urmărită încă din veacurile X-XI în Iran 1 3  şi Asia Mijlocie 14, 
iar odată cu apariţia centrelor urbane ale Hoardei de Aur în regiunile din preajma 
cursului inferior al Volgăi 1 5 . 

Mausoleele centrale din secolele XI-XIV, de obicei sunt dreptunghiulare, având 
nişe în fiecare perete 1 6, folosite, probabil, pentru înhumare. În această ordine de idei 

( 1 2) P.P. Bîrnea, Iz istorii issledovanii Starogo Orheia (1946-1958) ,  în Arheologi6eskie 
issledovania v Starom Orhee, Chişinău, 1 99 1 ,  p. 1 1 - 1 2.  

( 1 3) Vseobşteaia istoria arhitecturi, voi. 8, p. 1 55 .  
( 14) ldem, p .  2 1 3-2 1 4, 23 1 -236. 
( 1 5) V.L. Egorov, Mavzolei Vodeanskogo gorodiscea, în SA, 1, 1 980, p. 74-88 
( 1 6) Vseobş"Ceaia istoria arhitecturi . . .  , voi. 8, p. 236, fig. 1 6; p. 249, fig. 29; p. 283, 
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Fig. 4. Mazarul II (plan) - 1 .  cărămidă arsă; 2. cărămidă crudă. 
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cel mai cunoscut este mausoleul din cărămidă (sec. XI) al lui Abu-Said din Mehna, 
sudul Turkmeniei, a cărui edificiu este de formă pătrată, cu n işte nişe adânci în pereţi 1 7. 
Lângă peretele de est al acestuia se afla o piatră de mormânt lipită cu lut, la fel ca şi  
în nişa de sud. 

De interes este şi faptul că în toate construcţi i le monumentale ale lui Sehr ai-Gedid
ului numai cavourile - mazarele au fost făcute din cărămidă plată, roşie, celelalte 
construcţii fiind din piatră de calcar locală. Utilizarea la construirea mausoleu lui numai 
a cărămizii este confirmată şi de materialele�ăpăturilor a două mazare din veacul XIV, 
descoperite Ia 25 km nord de Sehr al-Gedid, lângă satul Brăviceni8 ai căror pereţi erau 
făcuţi din patru rânduri de cărămidă de acelaşi tip şi dimensiuni 1 • 

Aşadar, nedispunând de date definitive cu privire la rezultatele cercetării acestei 
construcţii, putem admite că însăşi forma ei dreptunghiulară, materialul de construcţie 
şi analogi i le de la Braviceni sunt suficiente pentru a demonstra existenţa unui mazar 
din perioada Hoardei de Aur. 

Prin urmare, construcţii le de cult din oraşul Şehr al-Gedid sunt reprezentate prin 
rămăşiţe ale moscheei de piatră şi ale două mazare din cărămidă. Prima, având un rol 
important în viaţa spirituală a localităţii, era în centrul oraşului, iar mazarele, cripte 
ale persoanelor de vază din oraş, erau pe un loc bine văzut - pe malul drept, abrupt, 
înalt de mai mult de o sută de metri, al Răutului. 

Construcţiile arhitecturii civile la Şehr al-Gedid sunt reprezentate prin trei băi 
comunale. 

Băile medivale erau larg răspândite. Diverse în plan, ele aveau o trăsătură comună: 
podeaua era fixată pe stâlpi m ici  sau suporturi, care se încălzea Ia trecerea aerului 
fierbinte pe dedesubt. 

• 
Întâia oară un astfel de sistem de încălzire a fost folosit în Roma antică. Principiile 

de bază ale planului şi particularităţile tehnice ale termelor romane au fost descrise de 
Vitruvius 19. 

În Orient astfel de băi au apărut în urma cuceririlor arabe. Dar, împrumutând tradiţii 
romano-bizantine, arabi i  au contribu.it la răspândirea băilor cu încălzire pe sub podea 
nu numai pe teritoriul statului lor, ci şi în ţările vecine. Drept rezultat, în Orient şi-a 
făcut apariţia un anumit tip de băi de tip hamam20, genetic fiind legate de termele 
romane. O trăsătură comună pentru planul tuturor băilor - hamam este încăperea 
centrală poligonală - cruciformă, sau în formă de stea. După părerea cercetătoarei V. 
Voronin, care a cont!"ibuit mult Ia studierea acestor tipuri de construcţii, trăsătura 
princi�ală a băilor-hamam era sala de aburi, ceea ce le deosebea radical de băile 
antice 1 , care foloseau aerul fierbinte sec. 

fig. 6; p. 200, fig. 1 3 ; p. 293, fig. 1 5 .  
( 1 7) Idem, p .  236, fig. 1 6 .  
( 1 8) G.E. Cebotarenco, P.P. Bârnea, Arheologhi'teskie raskopki v s. Braviceni v 1 956, în 

lzvestia MF AN SSSR, 4(70), Chişinău, 1 960, p. 45-52. 
( 1 9) Vitruvii, Ob arhitekture, 4, 1 936, p. 1 44- 1 47. 
(20) "Hammam" - din rădăcina arabă "hamma" - a încălzi. 
(2 1 )  V.L. Voronina, Bani - hammam u narodov Sovetskogo Soiuza i stran zarubejnogo 

Vostoka, în Arhitecturnoe nas/edstvo, 3 1 ,  Moscova, 1 983, p. 1 65 .  
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Răspândirea largă a băilor de acest tip nu însemna dispariţia băilor construite 
conform tradiţiilor antice. Dacă în ţările apropiate ale Orientului musulman (lran, 
Afganistan, în ţările Orientului Apropiat şi ale Magrebului, Asiei Mij locii22, Azerbai
gean23) spre secolul XIV băile comunale au devenit adevărate hamame cu sală cen
trală; în regiunile influenţate de Bizanţ - Gruzia, Armenia, Crimeea, Bulgaria24 - în 
planul construcţiei băilor continua să domine tradiţia antică. 

În statul Hoarda de Aur, unde viaţa socială şi orăşenească era înrâurită de popoarele 
cucerite ce se aflau pe o treaptă superioară de dezv'ofiare, existau frecvent băi comu
nale. Ele au fost descoperite în oraşul Bolgar25, Mohşa26, la horodiştea Vodeanskoe27, 
la horodiştea Selitrennoe28. În multe din aceste monumente au fost descoperite rămă
şiţe de băi, construite atât după modele antice, cât şi orientale. 

Nu fac excepţie nici băile comunale din perioada Hoardei de Aur, descoperite la 
Şehr al-Gedid, situate la marginea oraşului, pe mal_ul drept al râului. 

Baia 1, săpată în 1 948, prezintă o construcţie dreptunghiulară, orientată pe linia 
nord-sud, cu dimensiunile de 1 8  x 8 m, făcutădin piatră nelucrată cu mortar de var. 
Spaţiul interior era împărţit în patru încăperi, fiecare având în lărgime 3 m. Lungimea 
celor două încăperi de sud (nr. 1 şi nr. 2) e de 6,25 m, iar a celor două de nord (nr. 3 
şi nr. 4) - de 8,75 m. În încăperea de sud-vest şi în cele două nordice a fost depistat 
un sistem de încălzire pe sub podea. În acest sens stau mărturie suporturile dreptunghi
ulare de piatră ale Iespezilor-plăcilor podelei, formând rânduri de-a lungul axului 
clădirii. Dimensiunile suporturi lor: 0,6 - 1 ,3 x 2 m. Lărgimea canalelor pentru în
călzirea spaţiului de sub podea era de 0,5 - 1 m. Podeaua era din lespezi (plăci) mari 
de piatră ( l  x 1 ,25 - 1 ,5 m ). Cuptorul era lână peretele de vest din încăperea 
nord-vestică a băii. A ici a fost descoperită o construcţie în formă de trapez din pietre 
mici cu dimensiunile 3, 75 x 1 ,4 - 1 ,8 cm. Probabil, aici era cistema. Apele de scurgere 
se eliminau printr-o conductă, rămăşiţele căreia au fost descoperite în colţul nord-ves
tic al clădirii. 

(22) Ibidem, p. 1 65 .  
(23)  M .A. Usseinov, Pamiatniki azerbaidjanskogo =odtestva, Moscova, 1 95 1 ;  L .S .  

Bretaniţkii, Zod�estvo A=erbaidjana XII-XV vv. i ego mesto v arhitecture Perednego 
Vostoca, Moscova, 1 966, p. 208. 

(24) L. Mushamisvili , Rascopki v Dmanisi, în SA, IV, 1 946, p. 262-272; O.H. Halpacian, 
Srednevekovie bani Armenii, în SA, l, 1 960; A.L. Iacobson, Srednevekovii Hersones 
s XII-XIV, în MIA, 1 950, N.l . ,  p. 78-86; P.P. Gheorghiev, K voprosu o 
srednevekovih baniah, în SA, 1 98 1 ,  p. 1 00- 1 08. 

(25) A.P. Smirnov, Voljschie Bulgari, Moscova, 1 95 1 ,  p. 209-22 1 ;  O.S. Hovanskia, Bani 
goroda Ba/gari, în MIA, 1 954, N. 42, p. 393-423. 

(26) A.E. Al ihova, Postroiki drevnego goroda Mohşi · ·  Narov�iata, în SA, 1 976, 4, 
p. 1 66- 1 69. 

(27) Y.L.  Egorov, M.D.  Poluboiarinova, Arheo/oghil'eschie issledovania Vodianskogo 
gorodis�ea v / 967- 1 97 1 .  în Goroda Povoljia v srednie veca, Moscova, 1 974, 
p. 42-43 . 

(28) E.D. Ziliv inskaia, Monumentalinoe stroitelistvo v gorodah Zolotoi Urdi, în 
A vtoreferat kandidatskoi dissertaţii, Moscova, 1 99 1 ,  p. 20. 
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Este greu de stabil it menirea încăperilor. Am putea admite că baia 1 avea un tambur, 
care nu se încălzea (încăperea de sud-est), un vestiar care se încălzea (încăperea de 
sud-vest) şi două încăperi de baie propiru-zisă (încăperi le nordice). Sau ceea ce pare 
mai verosimil, din două secţi i :  feminină şi mascul ină. 

Baia II I ,  cercetată în 1 959, prezintă de asemenea un dreptunghi alungit dinspre nord 
spre sud, cu dimensiunile de 1 8  x 28 m. Volumul interior era divizat în \ 0  încăperi. 
În partea nordică erau două încăperi care nu se încălzeau, late de 2,25 m şi lungi de 
6,25 m (nr. 1 şi 2), iar la sud se aflau două încăperi care se încălzeau, având 
dimensiuni le 3 ,5  x 6 m (nr. 3 şi 4). În peretele de est al uneia (nr. 4) era o trecere (0,5 
m), care ducea într-o cameră m ică 2 x 1 ,5 m (nr. 5), apoi erau patru încăperi (nr. 6, 7, 
8, 9) pătrate (3 x 3 m) cu podeaua încălzită. În partea sudică, dinspre râu, se alătura o 
încăpere mare (nr. 1 O) cu rămăşiţele podelei de cărămidă, spre care duceau doi pereţi. 
Aici era probabi l  cuptorul şi cistema pentru apă. 

În podeaua clădirii au fost făcute câteva canale mici pentru scurgerea apei, ce se 
întindeau de-a lungul întregii băi de la nord spre sud. Lipsa de trecere dintre încăperile 
de est şi cele de vest ne permite să presupunem, că baia era din două secţi i :  feminină 
şi mascul ină. Fiecare avea un tambur care nu se încălzea, un vestiar care se încălzea 
şi două săli de baie. În una din ele, probabil cea pentru bărbaţi, era o încăpere 
suplimentară pentru anumite proceduri. 

Un deosebit interes prezintă baia I l , parţial săpată în ani i  1 949- 1 950 şi cercetată 
cuprinzător în anii 1979- 1 982. Rămăşiţele ei sunt pomenite în hrisoavele moldoveneşti 
din veacul al XVI-lea, cu denumirea de "feredău", fi ind localizată cu precizie la vadul 
Răutului de lângă podul din satul Trebujeni. Baia avea forma de trapez alungit pe linia 
de est-vest. Era largă de 23,6 m şi lungă de 40 m (la sud) şi de 37,6 m (la nord). 

Avea 1 9  încăperi. Toată clădirea era împărţită în trei spaţii inegale: tinda băii ( 1 ), 
secţia de baie (2- 1 8) şi încăperea de încălzire ( 1 4- 1 9). Secţia de baie era din două părţi, 
componenţa şi dimensiunile încăperilor fi ind aproape identice. Se pare că edificiul 
băii, ca şi în cazul băilor 1 şi III, nu a fost terminată. Prin aceasta am putea explica 
l ipsa oricăror construcţii în interiorul unor încăperi. 

Pereţii exteriori şi interiori, cu o grosime de 1 ·- 1 ,8 m erau făcuţi din piatră 
neprelucrată, întărită cu mortar de var. Grosimea pereţilor descreştea treptat, de Ia 
fundament în sus, de la 1 ,3 m până Ia O, 7 m. Prima treaptă era la nivelul suporturilor 
încăperii de încălzire a spaţiului de sub podele (0,9 - 1 m) şi era făcută aproape în 
toate încăperile pentru sprij inirea plăcilor. În sălile de baie, Ia înălţimea de 0,3 - 0,7 
m era încă o treaptă, care servea pentru ţevile de ceramică ale conductei de apă. 

Baia avea un sistem de încălzire sub podea. În încăperile încălzite, plăci le podelei 
se sprij ineau pe treapta de jos a pereţilor şi pe suporturile masive de piatră nelucrată, 
întărită cu mortar de var. Forma, dimensiunile şi poziţia suporturilor erau diverse. 
Lăţimea canalelor dintre ele variază de la 0,4 m până Ia 0,6 m. Aerul fierbinte se 
elimina din spaţiul de sub podea prin hornurile verticale din pereţi. 

Secţia de încălzire a băii II se afla în partea de est a construcţiei. Încăperea de 
încălzire se unea cu încăperi le adiacente prin canale orizontale. 

Sistemul de servire a apei şi scurgerea ei  nu au fost e-xaminate exhaustiv. Cistemele 
pentru apă n-au fost construite. Se presupune, judecând după conducta cu două braţe 
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suprapuse, că ar fi trebuit să fie cel puţin două cisteme: pentru apă caldă şi pentru apa 
rece. 

Încăperea 1 ·- tinda băii ·- neîncălzită - era destinată, probabil, pentru dezbrăcare, 
dar putea fi şi o cameră comună pe unde se putea trece în încăperile încălzite de sud 
şi de nord. 

La vest de tinda băii era prima secţie încălzită, care servea pentru acomodarea 
persoanelor cu căldură, pentru odihnă şi masaj ,  dar întâi de toate pentru baie. În partea 
de nord erau încăperile 2, 3 şi 4, iar în partea de sud încăperile 1 0, I l  şi 12 .  Astfel, 
aceste două părţi -- de nord şi de sud, după planul, forma şi dimensiuni le încăperilor 
erau identice şi se situau s imetric de-a lungul axului. 

Spre est se aflau secţiile principale care erau cele mai bine încălzite. Este vorba de 
două săli cruciforme identice (5 şi 14), cu patru Jogii şi cu patru băi în colţuri 
(încăperile 6, 7, 8, 9 şi încăperi le sudice - 1 5, 1 6, 1 7, 1 8), care de obicei se acopereau 
cu cupole; două cupole mari pentru sălile centrale şi opt cupole mici pentru camerele 
din colţuri. În sfârşit, mai exista încăperea secţiei de încălzire, de formă dreptunghiu
Iară (încăperea 1 9) .  

Aşadar, baia I I  este un model unic de baie, construită în  perioada Hoardei de Aur. 
Impresionează dimensiuni le impunătoare ale construcţiei şi existenţa a două secţi i ,  
pentru bărbaţi şi pentru femei.  Băile cruciforme cu două secţii identice acrar în 
Crimeei9, ceva mai târziu, în secolul al XVI-lea, în urma cuceririlor turceşti3 . Baia 
II se deosebeşte de alte băi din epoca Hoardei de Aur nu numai prin dimensiuni şi prin 
prezenţa a două secţi i .  Dacă în celelalte băi din perioada Hoardei de Aur sala cruci
formă ocupa cea mai mare parte a clădirii, în baia II din Sehr al-Gedid situaţia e cu 
totul alta: încăperi le relativ cruciforme nu sunt mari şi ocupă o parte mică a clădiri i .  
În afara de aceasta, între ele ş i  tinda băii există un bloc de băi dreşt_unghiulare (2, 3 ,  
4, 1 O ,  I l , 1 2). Prin urmare, baia I I ,  după planul său, îmbină trăsături ale băii de  tip 
oriental şi de tip romana-bizantin şi se consideră, formal, hamam. Funcţiile sociale ale 
hamamului sunt diverse: acesta este un loc de odihnă, comunicare şi distracţi i .  A ici se 
făcea nu numai baie, ci şi masaj .  

Examinând, în  general, băile Sehr ai-Gedidului, trebuie menţionat că acestor con
strucţi i  le este caracteristică prezenţa a două secţi i :  pentru femei şi pentru bărbaţi. 
Totodată, în două băi mari comune, sala pentru bărbaţi are o cameră suplimentară (în 
baia I II camera 5, în baia I l  camera 1 3), destinate probabil ,  pentru anumite proceduri. 
Însuşi faptul că n icăieri în perioada Hoardei de Aur nu se întâlnesc băi cu două secţii, 
permite să caracterizăm acest fenomen drept trăsătură locală dictată de specificul 
relaţi ilor sociale. Dintre toate cele trei băi, cea mai impunătoare era baia cruciformă, 
care servea, probabil, pentru păturile înstărite ale orăşenilor. 

· 
Cât priveşte principii le generale de planificare, la construirea băilor din Sehr 

al-Gedid prevalează tradiţia romana-bizantină (băile 1 şi Il). Însăşi baia I l ,  care poate 
fi considerată hamam, prezintă un exemplu al întrepătrunderii tradiţiei orientale şi 
occidentale. 

(29) B.N. Zasîpkin, Pamiatniki arhitecturî krîmskih tatar, în Krîm. Kn, 2, 1 927, p. 1 60. 
(30) V .L. Voronina, Ucaz. soc. , p.  1 5 1 .  
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Fig. 8. Baia Il .  Secţiune a canalului  de încălzire - 1 .  canalul de încălzire de sub 
podea; 2. homul vertical ; 3. n işă pentru conductele de apă; 4. podea din plăci de 

piatră; 5. suportul pentru sprij inirea podelei; 6. soclu. 
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Băile, care aveau un rol important în oraşele medievale, se aflau în centrul oraşului. 
La Sehr al-Gedid băile erau construite la periferia oraşului, chiar pe malul râului. 
Aceasta se explica prin faptul că în oraş nu era apă şi  ea trebuia adusă de departe. De 
aceea, băile erau construite la câţiva metri de râu, aprovizionarea cu apă putând fi 
făcută cu ajutorul roţilor hidraulice. 

Pe şantierul arheologic de la Orheiul Vechi, în ani i  1 975-1977, nu departe de 
moschee au fost descoperite rămăşiţe ale altei construcţii de piatră. Ea se afla Ia 1 8-20 
m est, orientată pe linia nord-sud şi paralelă cu moscheea. Această construcţie e 
cunoscută în literatura de specialitate sub denumirea de "caravan-serai" 113 1 . Ea este 
dreptunghiulară, cu dimensiunile de 52 x 26 m, suprafaţa generală fiind de 1 350 m2. 
Pe faţadele de nord şi de sud erau intrările, indicate de piloni proeminenţi. 

Ca material de construcţie a fost folosită piatra de calcar, întărită cu mortar de var. 
Partea superioară a temeliei prezintă un strat de mortar de o grosime de O, l m amestecat 
cu prundiş, care forma patul zidăriei pereţilor. Înălţimea temel iei era de la 0,2 m până 
Ia 0,5 m, în funcţie de teren. În plan, temelia depăşea linia pereţilor în exterior cu O, l -- O, 1 5  m, iar în interior cu 0,3 - 0,5 m .  Marginea pereţilor era făcută din blocuri 
finisate, fixate neuniform şi întărite cu mortar de var, iar spaţiul din mij locul pereţilor 
era umplut cu p ietre şi mortar. Pereţii care aveau o lăţime de 1 , 1  m s-au păstrat 
deasupra temeliei în jur de 0,5 m. 

Intrările de nord şi de sud sunt asemănătoare în plan. Intrarea nordică, probabi l  
centrală, are lăţimea de 0,9 m ş i  înălţimea pi lonilor de 1 ,8 m. Distanţa dintre p iloni 
este de 3 ,4 m. Capetele şi laturile interioare ale pilonilor sunt căptuşite, ca şi în 
moschee, cu blocuri bine fasonate. Pe fragmentul peretelui dintre pilonii din ap
ropierea colţului de vest s-a păstrat o piatră a pragului în care s-a păstrat scobitura 
pentru călcâiul de fixare a porţi i ,  care se deschidea în interior. Pragul era din două 
blocuri, cu lungimea de 0,8 m, în aşa fel încât uşa de intrare nordică avea o lăţime de 
1 ,6 m .  

Intrarea sudică avea o lăţime, inclusiv cu  a pi lonilor, de  6,04 m, lăţimea pi lonilor 
fi ind de 1 ,52 m. Pilonii erau făcuţi după. aceeaşi metodă ca şi pereţii construcţiei .  
Spaţiul dintre piloni, în timpul folosirii u lterioare a edificiului, a fost astupat cu pietre 
de mărimi diferite. S-a stabilit asemănarea dintre intrarea de sud cu cea nordică, atât 
după dimensiuni cât şi după formă şi mărimea pragului .  

Judecând după stratul gros de piatră descoperit de-a lungul întregului perimetru al 
pereţilor, zidirea era pe terminate, când zidarii au abandonat-o. 

Aşadar, "caravan-seraiul" II prezintă o zidire asemănătoare după tehnica de con
strucţie, formă, orientare şi lungine cu anumite procedee de construcţie ale moscheei, 
descrise mai sus. Diferenţa constă în faptul că aşa-numitul "caravan-serai" II avea şi 
o a doua intrare - de sud, iar lăţimea sa era de două ori mai m ică decât lăţimea 
moscheei. 

În timpul cercetărilor au fost descoperite şi alte rămăşiţe ale unor construcţi i 
adâncite în pământ, din timpul Hoardei de Aur (nr. 26, 27, 28, 29 şi 30). 

(3 1 )  P.P. Bîrnea, luvelirnaia masterskaia XIV v. iz Starogo Orheia, în Arheologhil!eskie v 
Moldavii (197 3), Chişinău, 1 974, p. 230-23 1 .  
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Prima dintre acestea este asemănătoare, după formă şi dimensiuni, cu construcţia 
nr. 5 din moschee. Era de formă dreptunghiulară, cu dimensiunile de 3,8 m (NV) x 
3,5 m (VE), adâncită în pământ cu 1 ,05 m, cu pereţii şi podeaua tencuite cu mortar de 
var şi nisip. Grosimea tencuiel i i  era de 4,5 cm, în centrul podelei - de 5 cm, iar spre 
margini se micşorează până la 1 - 1 ,5 cm. Construcţia 26, era folosită probabi l  în 
timpul zidirii "caravan-seraiului" I I  pentru păstrarea mortarului. Construcţia 27 se afla 
în partea sudică a "caravan-seraiului", mai aproape de peretele de vest, având o 
lungime de circa 9 m. Construcţiile 28 şi 29 erau în jumătatea nordică a "caravan
seraiului", în faţa intrării . Lungimea comună a acestor două construcţii era de 20 m. 
De circa 2 1  metri era lungimea construcţiei 30, care era situată paralel cu cele două 
din urmă, dar mai aproape de peretele de răsărit a "caravan-seraiului" II .  În umplutura 
acestor construcţii, în afară de o cantitate mică de ceramică din perioada Hoardei de 
Aur, au fost găsite multe cuie de fier folosite în construcţie. Descoperirea cuielor şi 
unei mici cantităţi de cărbune în interiorul acestor construcţii alungite permite să 
conchidem că aici au fost construcţii de lemn prinse în cuie, care au ars în timpul unui 
incendiu. 

Trebuie de menţionat că extremitatea de sud a construcţiei 28 întretăia peretele 
nordic al zidirii 26, în care se păstra mortarul de var. Aceasta mărturiseşte că ultima 
fusese folosită anterior etapei clădirii pereţilor, iar celelalte nr. 27, 28, 29 şi 30 au fost 
săpate u lterior şi au fost folosite după înălţarea pereţilor. Însăşi forma alungită a 
ultimelor, situarea lor paralelă cu pereţii "caravan-seraiu lui", precum şi resturile de 
lemn carbonizat, descoperirea cuielor cu care se prindeau construcţiile de lemn ne fac 
să presupunem că ele puteau fi rămăşiţe ale tarabelor de lemn ale târgoveţilor. 

Este anevoios de stabilit, pe baza materialelor de care dispunem, menirea "cara
van-seraiului" I I .  Probabi l  că după ridicarea sa, a servit ca loc de târg, aici aflându-se 
tarabele târgoveţilor. Aceasta se confirmă şi prin faptul că în spaţiul dintre "caravan
serai" şi moschee, precum şi în faţa lor (peste 2000 m2) se afla atelierul de giuvaergie 
cu o prăvălie pentru vânzarea articolelor mici (construcţia 9), 1 1  tandîre pentru coptul 
turtelor, un cuptor pentru arderea ceramicii emailate, alte zidiri (locuinţele 8 şi 9, 
construcţia 3 ş.a.). Toate acestea, împreună cu piaţa din interiorul "caravan-seraiului" 
formau complexul comercial unic din piaţa centrală a oraşului - aşa-numitul maidan32, 
la intersecţia străzi lor centrale şi în apropierea celor mai impunătoare clădiri urbane33: 
moscheea, care de obicei se afla în preajma pieţei, şi caravan-seraiul, adică hanul. Aici, 
in centrul oraşului erau concentrate construcţiile care determinau funcţii le de cult şi 
comerciale. Mazarele 1 şi  II - însemne ale concepţiilor ideologico-religioase ale 
orăşenilor-musulmani -- cavouri ale demnitarilor urbei, se situau în cele mai de vază 
locuri ale urbei, deasupra malului abrupt al râului. Băile comunale - purtătoare ale 
funcţiilor culturale, apropiate de sursa aprovizionării cu apă, erau la marginea oraşului, 
chiar pe malul râului .  

Aşadar, existenţa construcţii lor de arhitectură monumentală din Oraşul Nou-= Sehr 
ai-Gedid, situat pe raza localităţii actuale Orheiul Vechi, demonstrează influenţa 

(32) P .P .  Bîrnea, luvelirnaia masterskaia . . .  , p. 229-240. 
(33) Vseobsceaia istoria arhitekturî, voi. 8, p.  146. 
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Orientului musulman asupra unei zone stăpânită vremelnic de dUre Hoarda de Aur. 

L' ARCHITECTVRE MONUMENTALE DE LA 
NOWELLE VILLE (SHEHR-AL-CiEDID) 

Resume 
Les recherches entreprises les demieres decennies â Orheiul Vechi (R. de Mol

davie) ont mis en evidence l 'existence de deux vil les medievales: une du XIVe s., 
connue sous le nom de Shehr-al-Gedid et batie par l 'Horde d'Or, et l 'autre des 
XVe-XVIe s., specifique aux realites roumaines de !'Est de Carpates. 

Compte-tenu du fait que les decouvertes de Shehr-al-Gedid sont peu connues, les 
auteurs passent en revue les contructions monumentales de cette viile qui n 'a  pas dure 
longtemps. 

Les contructions monumentales de Shehr-al-Gedid sont de deux types: de culte 
(mosquee â minaret, faite en pierres et deux mazares - mausolees en briques) et â. 
caractere la"ique (trois bains communales, â nombreuses chambres, de tradition ro-
maino-byzantine et un caravanserail). 

· 
Le caractere specifique de l 'architecture et des materiels mis au jour reflete l' influ

ence de ! 'Orient musulman dans une zone dominee temporairement par I 'Horde d'Or. 

Explication des figures 
Fig. 1 .  Plan de la place centrale de la Nouvelle Vi ile: 1 .  four de boulanger; 2. foyers; 3. four de 

potier; 4. fosse. A - plan de la mosquee; B - plan du caravanserail Il .  
Fig. 2 .  Portails grand et petit de la mosquee (n!constitution). 

Fig. 3. Mausolee-mazare I (plan) -· 1 .  briques cuites; 2. briques non-cuites; 3. pierres. 

Fig. 4. Mausolee-mazare I I  (plan) ·- 1 .  briques cuites; 2 .  briques non-cuites. 

Fig. 5. Bain I (plan) - 1 .  muraille en pierre; 2.  mortier; 3. tuyau; 4. conduits d'eau; 5. terchis; 6. 
plancher en pierre. 

Fig. 6. Bain I I I  (plan) -- 1 .  plancher en briques; 2. tuyau; 3. mortier. 

Fig. 7 .  Bain II (plan). 

Fig. 8 .  Bain Il. Section du canal de chauffage - 1 .  canal de chauffage au-dessous du plancher; 
2. tuyau; 3. niche pour le conduit d'eau; 4. plaque en pierre du plancher; 5. support du 
plancher; 6. socle. 
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